

10月，一批新规开始施行

□新华社记者 白阳

10月，一批关系你我的新规开始施行。进一步规范婴幼儿配方乳粉标签标识、整治隐形变异开展校外培训等问题、完善视力残疾和听力残疾人员参加普通话水平测试有关规定……不断进步的法治，保障你我美好生活。

婴幼儿配方乳粉产品不得使用“生态牧场”等模糊信息或表述

新修订的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》自10月1日起施行。

管理办法明确了标签、说明书不得含有的9种情形，增加了不得使用“进口奶源”“源自国外牧场”“生态牧场”“进口原料”“原生态奶源”“无污染奶源”等模糊信息；不得使用“人乳化”“母乳化”或者近似术语表述；不得使用其他不符合法律、法规、规章和食品安全国家标准规定的内容，并列举了明示或暗示具有保健作用的情形等。

整治“转线上”“转地下”等学科类隐形变异培训

《校外培训行政处罚暂行办法》自10月15日起施行。

办法规定自然人、法人或者其他组织未经审批开展校内外培训，同时符合线下培训有专门的培训场所或线上培训有特定的网站或者应用程序、有2名以上培训从业人员、有相应的组织机构和分工的，即构成擅自举办校外培训机构。

办法明确了擅自开展学科类隐形变异培训的情形，列举了“转线上”“转地下”“换马甲”等3

种隐形变异行为及兜底条款，规定了警告直至10万元以下罚款的法律责任。对中小学在职教师擅自有偿开展学科类培训的行为，依法从重处罚。

保障视力残疾和听力残疾人参加普通话水平测试

《视力残疾和听力残疾人员普通话水平测试管理办法(试行)》于10月1日起施行。

根据办法，视力残疾人员测试的方式为摸读盲文或识读大字版汉字；听力残疾人员测试的方式为写汉语拼音、写命题说话文本、打手语。

应试人可根据自身条件及实际需求参加测试，并按照就近就便和自愿原则向省级测试机构或测试站点报名；测试站点测前应提供测试流程、方式的培训和导引服务。

企业名称不得以模仿、混淆等方式侵犯他人在先合法权益

新修订的《企业名称登记管理规定实施办法》于10月1日起施行，明确企业使用名称应遵守法律法规规定，不得以模仿、混淆等方式侵犯他人在先合法权益。

办法严厉禁止“使用与国家重大战略政策相关的文字，使公众误认为与国家出资、政府信用等有关联关系”“提交虚假材料或

者采取其他欺诈手段进行企业名称自主申报”“故意申报与同行业在先有一定影响的他人名称(包括简称、字号等)近似的企名称”。

对企业名称冠以“中国”“中华”“中央”等字词的，按照法律法规规定从严审核。

引导金融机构加大创业担保贷款投放

修订后的《普惠金融发展专项资金管理办法》自10月1日起施行。

办法引导金融机构加大创业担保贷款投放，专项资金安排支出用于对财政贴息支持的创业担保贷款给予一定奖补。对符合条件的创业担保贷款，财政部门给予贷款实际利率50%的财政贴息。对符合条件的创业担保贷款，可纳入专项资金奖补支持范围。

规范涉税专业服务基本准则和道德守则

《涉税专业服务基本准则(试行)》和《涉税专业服务职业道德守则(试行)》自10月1日起施行。

基本准则围绕依法执业、信息报送、实名执业等提出基本遵循；职业道德守则从诚信守法、廉洁从业、客观公正等方面明确执业纪律和职业道德的具体要求。

据新华社北京9月30日电

全国铁路单日旅客发送量首次突破2000万人次

新华社北京9月30日电 记者30日从中国国家铁路集团有限公司了解到，29日，全国铁路发送旅客2009.8万人次，创单日旅客发送量新高，这也是历史上铁路单日旅客发送量首次突破2000万人次。

30日，全国铁路预计发送旅客1760万人次，计划开行旅客列车12180列。

为保障旅客安全有序出行，各地铁路部门强化路地联动机制，共同守护平安旅途。中国铁路郑州局集团公司郑州东站与地方公交集团等市政交通部门密切联动，协同航空、公交、地铁等相关单位，提供“无缝衔接”服务。中国铁路南宁局集团公司与南方电网贵州兴义供电局等相关部门积极配合，组织电力运维人员对辖区内铁路供电线路进行安全用电专项检查，全力保障出行用电安全可靠。

樊曦 周圆

国家开发银行发行60亿元绿色金融债券

新华社北京9月30日电 记者从国家开发银行获悉，该行近日在上海清算所面向全球投资人成功发行60亿元3年期绿色金融债券，发行利率2.28%。截至目前，国家开发银行已累计发行绿色金融债券1770亿元，余额1270亿元。

据了解，本次发行的绿色金融债券获得了境内外各类投资者的踊跃认购，认购倍数达3.68倍，募集资金将用于气候投融资领域。

据测算，本次发行募投项目的环境效益和社会效益明显，预计可实现年减排二氧化碳25.99万吨、节约标准煤10.55万吨、减排氮氧化物81.33吨。

国家开发银行资金部有关负责人表示，该行将进一步发挥开发性金融功能作用，不断丰富绿色金融产品，挖掘市场潜力，引导和促进更多社会资金投向应对气候变化领域，为应对气候变化贡献开发性金融力量。

刘羽佳

9月份中国制造业PMI升至50.2%

据新华社北京9月30日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会9月30日发布数据，9月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为50.2%，比上月上升0.5个百分点，重返扩张区间。

产需两端继续改善。随着市场需求逐步恢复，制造业生产活动持续加快，9月份生产指数和新订单指数分别为52.7%和50.5%，比上月上升0.8和0.3个百分点。

价格指数连续回升。近期部分大宗商品价格持续上涨，加之企业采购活动进一步活跃，制造业市场价格总体水平继续回升，9月份主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为59.4%和53.5%，比上月上升2.9和1.5个百分点，均为年内高点。

各重点行业PMI均有回升。9月份，装备制造业、高技术制造业和消费品行业PMI分别为50.6%、50.1%和51.3%，比上月上升0.6、0.7和0.3个百分点，均位于扩张区间。高耗能行业PMI为49.7%，尽管低于临界点，但高于上月0.6个百分点，景气水平有所改善。

预期指数保持稳定。9月份，生产经营活动预期指数为55.5%，与上月基本持平，持续位于较高景气区间，企业对市场预期总体保持乐观。从行业看，农副食品加工、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数位于60%以上高位景气区间，企业对行业发展信心较强。

魏玉坤



科考队队员刘小驰(中)在为西藏登山队队员讲解如何采集峰顶至前进营地的岩石样本(9月27日摄)。

当前，第二次青藏科考卓奥友峰综合科学考察研究正在世界第六高峰卓奥友峰开展，科考队首次系统性采集卓奥友峰岩石样本。

新华社记者 普美多吉 摄

长假如何科学“享”甜？专家支招合理控糖

据新华社北京9月30日电 甜品糕点、饮料零食是长假里不少人的“心头好”。既享受甜滋滋的味道，又想合理控糖，有什么好招？食品健康专家提示，减糖不必“一刀切”，关键是搭配出健康的膳食。

国家食品安全风险评估中心主任李宁表示，糖对满足舌尖上的需求有重要功能，但只提供能量而不提供其他营养素。糖摄入多了，会影响能量及其他营养素的摄入平衡，长远来看，对健康不利。

目前我国居民的糖摄入水平总体不算高。国家食品安全风险

评估中心发布的《中国城市居民糖摄入水平及其风险评估》显示，城市居民平均每天摄入9.1克糖，符合《中国居民膳食指南(2022)》每人每天25克以内的建议。

在专家看来，糖与健康的关系，关键在于量，控糖减糖应采取科学的方式。

科信食品与健康信息交流中心主任钟凯表示，许多消费者将减糖的焦点放在超市货架上的食品和饮料，却忽视了一日三餐的分量。实际上，厨房用糖是我国城市居民摄入糖的第一大来源。科学

控糖，可以从自家厨房开始。

阅读食品配料表能够了解食品的主要成分，但调查显示，能准确识别所有含糖配料的受访者不足10%。比如蔗糖的识别率为80%左右，常用的果葡糖浆、蜂蜜、浓缩果汁、果酱的识别率均不足50%。还有不少受访者将不提供能量或提供较少能量的甜味剂(代糖)识别为含糖配料。

中国工程院院士陈君石表示，“一刀切”的减糖方式不可取，减糖也要讲科学，消费者要学会自主选择和搭配出健康的膳食。董瑞丰